STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

SCO No. 32-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

Tele No. 0172-4630071, FAX No. 0172-4630888, Visit us @ www.infocommpunjab.com
Sh. H.S. Hundal ((98785-000582),

Chamber No.82, District Courts,

Sector-76, S.A.S. Nagar.                               




   
 Appellant
Versus

Public Information Officer,

O/o  Civil Surgeon,

Moga.

First Appellate Authority

O/o Civil Surgeon,

Civil Hospital, Moga.                                                                                   Respondents
APPEAL CASE NO.1841/2016

Present :
None on behalf of the Appellant.


Dr. S.K.Setia, Deputy Medical Commissioner, O/o Civil Surgeon, Moga – for 



Respondents.
ORDER



The appellant is absent.  He has sent a copy of a letter denying the receipt of the information.


Dr. S.K.Setia appearing on behalf of the respondents has submitted that vide their memo dated 05.09.2016 the appellant was asked to deposit Rs.16,390/- towards the cost of providing information. Having failed to deposit the amount, as per rules the appellant is not entitled to the information legally.  He requests this forum to dismiss the appeal on account of non-compliance of the statutory obligation by the appellant.  The appellant may like to react on the same.



The matter is posted to be heard on 15.11.2016 at 11.30 AM.









Sd/-




06.09.2016






  (Yashvir Mahajan)








State Information Commissioner

STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

SCO No. 32-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

Tele No. 0172-4630071, FAX No. 0172-4630888, Visit us @ www.infocommpunjab.com
Sh. H.S. Hundal ((98785-000582),

Chamber No.82, District Courts,

Sector-76, S.A.S. Nagar.                                     




  
   Appellant
Versus

Public Information Officer,

O/o District Education Officer (E)

Mini Secretariat, Moga.

First Appellate Authority

O/o Director General School Education, Pb.

Vidya Bhawan, PSEB Complex, Block E, 5th Floor,

Sector-62, S.A.S. Nagar.                                                                                  

Respondents
APPEAL CASE NO.1842/2016

Present :
None on behalf of the Appellant.


Sh. Chamkaur Singh, Coordinator, DEO (E) office – for Respondents.
ORDER



The appellant is absent.  He has sent a request for adjournment of the case.


Sh. Chamkaur Singh is present on behalf of the respondents.  He says that the information which is massive and omnibus has already been provided to the appellant.  His complaint relating to the subject information was decided by Sh. Surinder Awasthi, the then Commissioner on 03.11.2015.  He has shown us a copy of the same which has been placed on record.  The order observes that the information has been provided to his satisfaction.  


The respondent further says that the appellant is misusing the RTI by putting in repeated applications seeking exhaustive information and diverting their resources highly disproportionately.  The Commission takes note of the same and advises the appellant to be watchful as it leads to wastage of the time and resources of the bench of the Public Authority.


Disposed.









Sd/-
06.09.2016






  (Yashvir Mahajan)








State Information Commissioner

STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

SCO No. 32-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

Tele No. 0172-4630071, FAX No. 0172-4630888, Visit us @ www.infocommpunjab.com
Sh. H.S. Hundal ((98785-000582),

Chamber No.82, District Courts,

Sector-76, S.A.S. Nagar                               




   
Appellant

Versus

Public Information Officer,

O/o District Education Officer (E),

Phase -2, S.A.S. Nagar.  

First Appellate Authority

O/o Director General School Education, Pb.

Vidya Bhawan, PSEB Complex, Block E, 5th Floor,

Sector-62, S.A.S. Nagar                                                                                  

Respondents
APPEAL CASE NO.1843/2016

Present :
None on behalf of the Appellant.


Sh. Saurabh Sharma, Accountant, DEO (E) office –for Respondents.
ORDER



The appellant is absent and requests for an adjournment.



Sh. Saurabh Sharma appearing on behalf of the respondents submits that the appellant was asked within the stipulated time to deposit Rs.37,340/- being the cost of providing the information.  Having failed to do so he is not entitled to the information.  He requests for dismissal of the appeal. 



The matter is adjourned to 15.11.2016 at 11.30 AM.









Sd/-
06.09.2016






  (Yashvir Mahajan)








State Information Commissioner

STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

SCO No. 32-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

Tele No. 0172-4630071, FAX No. 0172-4630888, Visit us @ www.infocommpunjab.com
Sh. H.S. Hundal ((98785-000582),

Chamber No.82, District Courts,

Sector-76, S.A.S. Nagar
                                     




   
Appellant
Versus

Public Information Officer,

O/o Senior Supdt. of Police,

Mini Secretariat, 
Moga. 

First Appellate Authority

O/o Deputy Inspector General of Police,

Ferozepur Range, 
Ferozepur.                                                                                                        

Respondents
APPEAL CASE NO.1846/2016

Present :
None on behalf of the Appellant.


Sh. Hardip Singh, ASI, O/o SSP, Moga – for Respondents.
ORDER



The appellant is absent and seeks exemption from appearance in the Court.



Sh. Hardip Singh appearing on behalf of the respondents submits that an appropriate reply along with the relevant notifications and other information available with the respondents has already been sent to the appellant.  Besides the respondents have also submitted a copy of memo addressed to him.  



The appellant has not been able to specifically point out the deficiencies in the information thus provided to him.  The Commission thinks that the sufficient information has been provided.  No further action is called for.  The appeal is closed.









Sd/-
06.09.2016






  (Yashvir Mahajan)








State Information Commissioner

STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

SCO No. 32-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

Tele No. 0172-4630071, FAX No. 0172-4630888, Visit us @ www.infocommpunjab.com
Sh.Ramandeep Singh Ahluwalia (94645-92553),

Ward No.18, Street No.2, Kartar Nagar,

Amloh Road, Near Mann Market,
Khanna.

                




                           Appellant
Versus
Public Information Officer,

O/o District Transport Officer,

Mini Sectt. Ferozepur Road, 
Ludhiana.

First Appellate Authority

O/o State Transport Commissioner,

SCO No.177-178, Sector-17-C,
 Chandigarh                                                                                                                               Respondents
APPEAL CASE NO.1848/2016

Present :
None on behalf of the Parties.
ORDER



None is present on behalf of the Parties.


The matter is posted for hearing on 15.11.2016 at 11.30 AM.









Sd/-



06.09.2016






  (Yashvir Mahajan)








State Information Commissioner

STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

SCO No. 32-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

Tele No. 0172-4630071, FAX No. 0172-4630888, Visit us @ www.infocommpunjab.com
Sh.Sadhu Ram Kusla 

S/o Ram Chand Bansal,

House No.138, Indira Lodge,

Veer Colony, Maharaja Aggarsain Road, 

Bathinda. 


                                     


       Complainant
Versus
Public Information Officer,

O/o  Max Super Specialty Hospital,

Nh 64, Near District Hospital, 
Bathinda.                                                                                                                  

  Respondents
COMPLAINT CASE NO.1031/2016

Present :
None on behalf of the Complainant.


Adv. Parminder Kaur, Counsel for the Respondent.
ORDER



Adv. Parminder Kaur has put in her presence on behalf of the respondent.


The complainant is not present.  The complainant has raised some potent issues regarding declaration of the respondent as a Public Authority within the meaning of the Act.



The respondent is directed to file a detailed reply to the complaint with an advance copy to the complainant.  



The matter shall be reheard on 15.11.2016 at 11.30 AM.









Sd/-




06.09.2016






  (Yashvir Mahajan)








State Information Commissioner

STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

SCO No. 32-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

Tele No. 0172-4630071, FAX No. 0172-4630888, Visit us @ www.infocommpunjab.com
Ms. Lakhwinder Raj Kaur,

W/o Sh. Nirmalok Singh,

R/o House No.18/307, Street No.2,

Sardar Nagar, Moga
                                     




   
Appellant
Versus

Public Information Officer,

O/o Senior Medical Officer,

Civil Hospital, Moga                                                                                          

Respondents
APPEAL CASE NO.1111/2016

Present :
Ms. Lakhwinder Raj Kaur, Appellant in person.


Sh. Gurpartap Singh, Bill Clerk – for Respondents.
ORDER



Heard.


The appellant has a grouse against her employer having failed to make good the payment of her post-retrial dues specifically relating to gratuity and the amount contributed towards Group Insurance Scheme (GIS).  



It transpires during the course of hearing that she is satisfied with the release of the payment relating to her gratuity and other entitlements.  However, a discrepancy prevails with reference to her GIS deductions.



It is a service matter and logically it should have been addressed by her appointing authority promptly.  She could have approached the other higher authorities in the department as well.  Nonetheless the respondent assures that the discrepancy of some of her missing amounts towards GIS shall be corrected and the resultant payment shall be made to her at the earliest possible.  The Commission hopes that her genuine grouse shall be addressed promptly so that she is not constrained to approach various authorities for her legitimate right. 



With the above observation, the appeal is disposed. 









Sd/-




06.09.2016






  (Yashvir Mahajan)








State Information Commissioner

STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

SCO No. 32-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

Tele No. 0172-4630071, FAX No. 0172-4630888, Visit us @ www.infocommpunjab.com
Sh . Jagtar Singh (99880-23060),

S/o Gurdial Singh, Vill. Jargarhi,

Tehsil Payal, Distt. Ludhiana.                                  



Complainant
Versus
Public Information Officer,

O/o Block Development & Panchayat Officer,

Doraha. Distt. Ludhiana.

                      
                                   
                 Respondent

COMPLAINT CASE NO.2802/2015

Present:
Sh. Jagtar Singh (99880-23060), Complainant in person.



1. Sh. Harminder Singh, PIO – cum – Panchayat Secretary,



2. Sh. Tejinder Singh, Sr. Assistant, O/o Director, Rur. 


    Dev. &Panchayat Officer – for Respondent.
.
ORDER



 Sh. Harminder Singh, PIO – cum – Panchayat Secretary is present on behalf of the respondent.  He has brought along a demand draft No.933901 dated 05.09.2016 for Rs.3,000/- being the amount of compensation drawn in favour of the complainant which has been handed over to the complainant on spot.  He has also shown a copy of letter forwarding the information to the complainant which has been duly acknowledged by him also. 



Sh. Tejinder Singh, Sr. Assistant appearing on behalf of the Director  Rural Dev. & Panchayats submits that the amount of penalty has been deducted from his salary.



As the sufficient information has been provided to the complainant and the amount of penalty and compensation has been realized, the complaint is disposed.









Sd/-
06.09.2016





 
  (Yashvir Mahajan)








State Information Commissioner
CC: The Director,

        Rural Dev. & Panchayats, Punjab,

        Vikas Bhawan, Sector 62, SAS Nagar --- for information.
STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

SCO No. 32-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

Tele No. 0172-4630071, FAX No. 0172-4630888, Visit us @ www.infocommpunjab.com
Sh. Brij Bihari, Basket Ball Coach (Retd),

H.No.1633, New Prem Nagar,

Civil Lines, Ludhiana.                          




                    Complainant
Versus

Public Information Officer,

O/o Principal Secretary to Govt., Punjab,

Deptt. of Higher Education, 

Pb. Civil Secretariat -2, Sec-9, 
Chandigarh                                                                                                                      Respondent
COMPLAINT CASE NO.577/2016

Present:
Sh. Brij Bihari, Basket Ball Coach (Retd), Complainant in person.


Sh. Netar Singh, Jr. Assistant, O/o DPI (C)  - for Respondent.
ORDER



Sh. Netar Singh, Jr. Assistant is present on behalf of the respondent.  He says that the issue relates to the Director of Sports, Punjab whereas the complainant insists that the matter concerns the Government in the Department of Higher Education.  



On hearing the parties it transpires that the appointing authority of the complainant is the Principal Secretary to Government, Punjab, Department of Higher Education and the requisite information is desirable to be provided by it only.  The PIO respondent is once again directed to look into the matter and arrange to inform the complainant under intimation to the Commission.



To come up on 15.11.2016 at 11.30 AM.









Sd/-
06.09.2016




                   (Yashvir Mahajan)

                                                         State Information Commissioner
STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

SCO No. 32-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

Tele No. 0172-4630071, FAX No. 0172-4630888, Visit us @ www.infocommpunjab.com
Sh. Jai Singh Chhiber (98554-52043),

S/o Sh.Ajit Singh, 

Ward No.11, Dashmesh Colony, Morinda

Distt. Ropar
                                     





Complainant

Versus

Public Information Officer,

O/o Executive Officer,

Nagar Council, Morinda

Distt. Ropar.


                                                                           Respondent
COMPLAINT CASE NO.2823/2015

Present:
Sh. Jai Singh Chhiber (98554-52043), Complainant in person.



Adv. Harbans Sharma, Counsel for the Respondent.
ORDER


The complainant is present.  He had sought information about the construction of a community centre having been undertaken with the grant received from the government in the year 2006 along with a similar information relating to the construction undertaken in the Ram Bhawan in Ward No. 8 of Morinda.



Following orders were passed by the Commission during the course of hearings :-



Order dated 21.04.2016 


“Heard.



The respondent informs that the complainant has been provided with the information vide their letter dated 18.04.2016.  The complainant is dissatisfied.  He specifically says that the photographs appended with his reply are of Ram Bhawan and not the Community Centre as asked for by him.  The respondent is misleading the complainant as well as the Commission.



The PIO is directed to clarify on above in writing.  He is also directed to come in person on the next date of hearing to explain the inordinate delay in providing the information and show cause in 
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COMPLAINT CASE NO.2823/2015
writing as to why a penalty @ Rs.250/- per day of delay subject to maximum of Rs.25,000/- from the date of default till the complete information is furnished as provided under Section 20(1) of the RTI Act, 2005, be not imposed on him.”


Order dated 16.06.2016


“This be read in continuation of my orders passed on 18.02.2016 and 21.04.2016.



The counsel for the respondent has submitted a detailed reply with reference to the observations made earlier regarding construction of Community Centre in Morinda.  A copy of it has been handed over to the complainant.  He may like to go through the same and respond on the next date of hearing.”



In a reply sent to the complainant the respondent has submitted that they have supplied him a copy of M.B. No. 94/57 on 26.11.2015 besides providing him a copy of utilization certification.  The reply with reference to other points has also been given on 16.06.2016.  



The complainant, on the other hand, has submitted a memo wherein he has submitted that the information is misleading and deficient.  This forum considers that as the information and the copies of the documents like utilization certificate and M.Bs of the work undertaken provided, there is no question of misleading or providing false information.  Thus sufficient information has been provided to the complainant.



However, this forum observes that the information has been very belatedly provided which calls for a cognizance.  The original application was filed on 05.10.2015 and the information has  
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COMPLAINT CASE NO.2823/2015
been provided on 16.06.2016.  There is delay of about nine months.  The respondent PIO is, thus, issued a show cause notice to explain in a self-attested affidavit as to why a penalty @ Rs.250/- per day of delay
                                                                                                             
subject to maximum of Rs.25,000/- till the complete information is furnished, be not imposed under 

Section 20(1) of RTI Act, 2005 on him for causing willful delay / denial of the information to the RTI applicant and why the compensation be not awarded to the Complainant under Section 19 (8) (b) of the Act  for the detriment suffered by him. 



In addition to the written reply, the PIO is also given an opportunity under Section 20(1) proviso thereto, for a personal hearing before the imposition of such penalty on the next date of hearing.  He may take note that in case he does not file his written reply and does not avail himself of the opportunity of personal hearing on the date fixed, it will be presumed that he has nothing to say and the Commission shall proceed to take further proceedings against him ex parte.



To come up on 03.11.2016 at 11.30 AM.









Sd/-
06.09.2016






  (Yashvir Mahajan)








State Information Commissioner

STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

SCO No. 84-85, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

Tele No. 0172-4630061, FAX No. 0172-4630888,  Visit us @ www.infocommpunjab.com
Sh. M.L.Toora,

H. No.5126/3, Modern Housing Complex,

Manimajra,

Chandigarh.








Complainant
Versus

Public Information Officer,

O/o Block Development and Panchayat Officer,

Phagwara.








Respondent

COMPLAINT CASE NO.2476/2015

Present:
Sh. M.L.Toora, (96468-98808), Complainant in person.



Sh. Santokh Singh, Panchayat Secretary, O/o BDPO, Phagwara – for Respondent..
ORDER



On 16.06.2016 the Commission observed as under :-



“The complainant submits the non-compliance of the order towards inspection of record ordered by the Commission on 22.12.2015.



Sh. Santokh Singh, Panchayat Secretary appearing on behalf of the respondent regrets having failed to get the record inspected on account of his extreme occupancy with the official affairs.  This forum takes a serious note of it.  He is directed to present the record before the complainant on 04.07.2016 at 11.00 AM in the office of the BDPO, Phagwara.  It is further directed that he shall provide the certified copies of the documents identified by the complainant free of cost.  The complainant shall restrict to the minimum number of documents so as not to divert the resources of the Public Authority needlessly.”
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COMPLAINT CASE NO.2476/2015


The matter is taken up today.  Both the parties are present.  The respondent says that all the information has been provided to the complainant.  The respondent has shown us the bulk of papers copies of which have been provided to the complainant.  Besides, he submits that all the information relating to the expenses incurred in MNREGA stands uploaded on the website and that can be accessed by the complainant.  He further adds that the complainant is in illegal occupation of the panchayat land and the gram panchayat has initiated the legal process for eviction of that land.  


The complainant is seeking all this information out of malice and spite.  The complainant, on the other hand, seems to be seeking answers to his queries and explanations which is not permitted under the RTI Act.  The Commission thinks that sufficient information has been provided to the complainant.  No more intervention is called for.  The complaint is closed.









Sd/-
06.09.2016




                   (Yashvir Mahajan)

                                                         State Information Commissioner

       STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

SCO No. 32-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

Tele No. 0172-4630071, FAX No. 0172-4630888, Visit us @ www.infocommpunjab.com
Sh. Ashwani Kumar,

H. No. HL – 245,

Phase – 9,SAS Nagar.





                                                 Appellant

Versus

Public Information Officer,

O/o Director, State Transport, Punjab,

Jeevandeep Building, Sector 17,

Chandigarh

.


First Appellate Authority

O/o Director, State Transport, Punjab,

Jeewandeep Building, Sector 17,Chandigarh
                                                                Respondents
APPEAL CASE NO.1993/2016

Present :
Sh. Ashwani Kumar, Appellant in person.



1. Sh. Gurmajor Singh, Sr.Assistant and



2.Sh. Sukhwinder Singh, Clerk, O/o Director, State Transport, Punjab – for Respondents
ORDER



Heard.


The appellant had pointed out certain deficiencies in the information provided to him.  The respondents are directed to satisfy the deficiencies thus pointed out by him and make good the information available with them.



To come up on 06.10.2016 at 11.30 AM.









Sd/-




06.09.2016






  (Yashvir Mahajan)








State Information Commissioner

